



**DOCTOR FERNANDEZ SECO**

Profesor del Instituto Rubio  
 Médico del Hospital de la Princesa y de la Beneficencia Municipal de Madrid  
 ESPECIALISTA en GARGANTA, NARIZ y OIDOS, accidentalmente en SEGOVIA  
 Plaza del Instituto, 2, bajo Consulta de tres a cuatro

se y se contrae al restringido concepto de evitar los daños materiales de la vida nacional en su progresivo desenvolvimiento, sino que su amplio sentido profundiza hasta lo más íntimo del sentir individual, haciendo así patente esta transformación iniciada y proseguida por S. E. el Generalísimo, deseoso de que este espíritu impere en todas las manifestaciones de la vida de los españoles, especialmente en las de índole económica, condenando el acaparamiento de moneda y los manejos para llevarla fraudulentamente fuera del territorio nacional, con gran detrimento de nuestro comercio, que resultaría víctima de acaparadores sin conciencia al situar nuestros valores monetarios en el extranjero con grave perjuicio de los intereses generales. Debemos, pues, todos los ciudadanos contribuir a la persecución de este tráfico ilegal, denunciando en provecho propio tan reprobables actividades de agiotistas y contrabandistas que ofenden y olvidan los más puros y elementales sentimientos patrióticos, como igualmente ha de atenderse a la espontánea y sentida exteriorización del orgullo y sincera alegría en los actos sociales de homenaje y ostentación de cariño a nuestras heroicas tropas, cumpliendo de este modo el sagrado deber de enaltecer su presencia, así como hacer manifiesta de respeto y entusiasmo al paso de sus banderas, enardecido a los frios y tibios, a la vez que haciendo patente el desagrado y repulsa hacia los que se conduzcan con poco patriotismo; porque ha de tenderse a que espontáneamente se inculque recíproca confianza a las

fuerzas armadas, llevando al ánimo del soldado el convencimiento de ver correspondidos sus esfuerzos para el engrandecimiento de la Patria. Es preciso, para lograr esa comunidad de sentimientos, que todo el mundo corresponda a su abnegación, moderando en lo posible los gozos de la vida, porque en estos decisivos momentos de la existencia nacional, en que deben imperar la sobriedad y el comedimiento y dedicar la mayor parte del dinero a atender las exigencias de la guerra, contribuyendo a ello desde los aspectos de la conducta y actividad personal, resulta vituperable el comportamiento de algunos españoles que, en el extranjero y hasta en poblaciones de la Península, hacen pública ostentación de lujos y extravagantes atuendos, como si vivieran en tiempos de superabundancia, contrastando su proceder con el voluntario sacrificio de los soldados que regresan victoriosos después de escalar las más abruptas montañas y salvar los más difíciles obstáculos, paseando sus honrosos, destrozados y sencillos uniformes por los pueblos de la retaguardia, lo cual pudiera infundir en sus esforzados ánimos la idea de que son ciudadanos de inferior condición y de que exponen su vida en provecho de los que gozan de una existencia regalada frecuentando cafés, bares y establecimientos de esparcimiento, desentendiéndose de las incidencias de la guerra, aun cuando estos últimos traten de encubrir su conducta como empleados en ficticios destinos, enchufes y servicios de enlace donde no se requiere fatiga ni se corren riesgos y que, a veces, les

sirve de prebenda y de deporte. Análogamente, el exiguo contingente de mujeres que se inhiben, con punible frivolidad, de participar en los servicios inherentes a la guerra, y cuya desmesurada ostentación de lujo y exceso de expansión en lugares de pública diversión merecen el calificativo de provocación, tienen amplio campo de utilización en sus delicados sentimientos, en su prestación personal en hospitales, talleres y organizaciones en relación con la campaña. Bien está que al soldado llegado de las líneas de fuego, en sus pocos días de descanso y asueto, se le agasaje y se divierta cuanto sea posible, pues de sobre lo tiene merecido, pero que no se ofrezcan a su vista espectáculos que se compaginan muy mal con las fatigas que ha sufrido y le induzcan a la repulsión y al desprecio de los que viven al margen de las balas. Hemos de contribuir a cuantas comodidades puedan proporcionarse a los combatientes, a fin de que se percatan de nuestra participación en sus penalidades y en sus alegrías, para que cuando dirijan su pensamiento detrás de los frentes de combate, se convengan de que respiramos al compás de sus anhelos y de sus penas, y con nuestra austeridad y abstención de muchas cosas superfluas deseamos coadyuvar como ellos a la victoria final para el engrandecimiento de nuestra Patria gloriosa, inmortal, invencible, creando una nueva España imperial que rememore los mejores tiempos de nuestra Historia, elevando nuestro prestigio cual corresponde en el concierto mundial de las naciones.

Estas normas de conducta ciudadana y patriótica, propias de las tradicionales virtudes de nuestra raza, y su fiel y ejemplar observación, contribuirán a consolidar el orden en su más amplio concepto y en el doble sentido espiritual, tal como lo define con su ejemplo y conducta el invicto general Franco.

¡Arriba España! ¡Viva el Generalísimo Franco! ¡Viva nuestro invencible Ejército!

Belchite, inmensa pira  
 En el Ayuntamiento y en la iglesia se lucha. Entre los muros, un puñado de soldados, ancianos, mujeres y niños continuaban la defensa heroica. En las filas enemigas surgió la idea de incendiar los edificios donde resistían nuestros hombres, ya que no era posible conquistarlos en lucha noble. Prieto planeó la infamia y entonces dió por conquistado Belchite. Aquella noche el parte de Valencia consignó la «victoria», una victoria que hubiese avergonzado a cualquier Ejército de una nación civilizada. A media tarde, los cañones y los tanques lanzaron sobre las construcciones bocanadas de fuego. Al resplandor de las hogueras, nuestras tropas sostuvieron la lucha, entre ruinas de los reductos y bajo el fuego graneado de las baterías rusas que completaban la labor de las llamas. La horda se gozaba en el espectáculo.

A las ocho de la noche, Belchite era una inmensa pira. Las llamaradas alumbraban el último episodio de la heroica defensa.

**Orden de salida**  
 La situación era angustiosa. El fuego se aproximaba a las dos únicas casas que quedaban a los pocos defensores: Ayuntamiento e iglesia. Algunas lenguas de fuego lamían los muros de las dos construcciones. Quedan en pie medio millar de combatientes, paisanos, mujeres y niños. En estas condiciones, el mando dispuso que se intentara una salida. A las ocho y quince minutos los soldados salieron, calada la bayoneta y preparadas las bombas de mano. Más de una mujer reclamó también su cuchillo. Todos se lanzaron por la calle Mayor, llegando a realizarse un choque brutal, espantoso, con las hordas que cerraban el paso. Pero hubo que retroceder. A las nueve y media se intentó la segunda salida por otro sector, y también hubo que desistir a causa del fuego que se hacía por el enemigo desde tejados, ventanas y balcones, pues era ya dueño del pueblo. Aún se intentó la tercera salida por las eras, que tampoco pudo llevarse a cabo.

A las once y diez minutos de la noche se intentó el cuarto intento, dispuestos a morir luchando antes que sucumbir entre las cuatro paredes del fortín.

Fué un momento de emoción suprema aquel en que el jefe de las fuerzas gritó a sus soldados y a los paisanos que participaban en la lucha:

—¡Por España, ocurra lo que ocurra, pase lo que pase, moriremos ahí fuera! ¡Viva España! ¡Arriba España!

Y cantando el himno de la Legión, los trescientos supervivientes, armados de cuchillo y bombas de mano, se echaron fuera del fortín. Otra vez calle Mayor Arriba, cargando con tal ímpetu, que las hordas quedaron indecisas por unos momentos, que aprovecharon nuestros valientes para ganar otra calle y alcanzar el arco de San Roque, donde encontraron cuatro líneas de parapetos.

Y otra vez la voz del jefe se oyó vibrante:

—¡Viva la Legión! ¡Vivan los Regulares! ¡A por ellos! ¡Viva España!

Y siempre cantando el himno y vitoreando a España, aquellos hombres rompieron el cerco y saltaron al monte.

Después, al cesar la lucha, cuando habían dejado atrás al enemigo, vieron que muchos se habían quedado en el camino y que Belchite estaba encendido en una inmensa hoguera.

Cantando, siempre cantando, llegaron a nuestras líneas los supervivientes (soldados, paisanos, mujeres) en las primeras horas de la mañana. Al abrazarnos nuestras tropas, sólo sabían gritar:

¡Viva España! ¡Viva la Virgen del Pilar!

Dos horas más tarde, aquellos héroes de Belchite hincaban sus rodillas ante la imagen de la Virgen del Pilar.

†  
 EL SEÑOR

**Don José de Santos Berzal**  
 Ha fallecido en Navas de Oro el 14 de Noviembre de 1931  
 a los 71 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

D. E. P.

Su afligida esposa doña Marcelina Veganzones Cerezo, hijos doña Consuelo, don Albanó, don Juan (párroco de Ochandiano y Pascuales), doña Angelita, don Victorino (presbítero), doña Antonia; hijos políticos doña Gregoria, don Victor, don Galo y doña Florentina; nietos y demás familia,

Participan a sus amistades tan sensible desgracia y les suplican una oración por el eterno descanso de su alma.

**Nuevo relato de la defensa heroica de Belchite, la Numancia de nuestros días, que frustró la marcha soviética sobre Zaragoza**

Cómo protegió nuestra aviación a los legendarios defensores de la villa. A la cuarta tentativa fué roto el cerco puesto por las masas bolcheviques a los escasos defensores. ¡Gloria a los héroes de Belchite!

Zaragoza, 14.—Eduardo Fuenbuena publica en «Heraldo de Aragón» un relato detallado de la sublime defensa de Belchite, donde fracasó la tentativa bolchevique para apoderarse de Zaragoza.

De ese emocionante relato tomamos los siguientes episodios:

**El primer ataque**

El día 23 de Agosto, a las seis y media de la tarde, Belchite sufrió el primer ataque desde el aire. Varios aparatos volaron sobre la población de 2.800 habitantes, y arrojaron numerosas bombas que, afortunadamente, sólo produjeron daños materiales. Los labradores, las mujeres y los niños habituados ya al más brutal de los atentados rojos, apenas dieron importancia al hecho. Aviación y artillería enemigas habían castigado tantas veces a la indefensa población, que nosotros hemos visto; durante un bombardeo artillero, cómo discutían los pequeñuelos en las calles de Belchite, sobre el calibre de las piezas que disparaban.

Por esta causa, aquella tarde Belchite continuó viviendo normalmente y los hombres siguieron trabajando la tierra como cada día, y las mujeres siguieron en sus labores como si el bombardeo no hubiese ido contra ellos.

**Los tanques a la vista**

Durante los ataques a los pueblos inmediatos, la histórica villa de Belchite apenas fué hostilizada, pero el mando nacional, comprendiendo los propósitos del enemigo, organizó en lo que fué posible la defensa de dicha localidad. Los soldados y oficiales esperaban el avance rojo, mientras la población civil, compenetrada con las tropas, expresaba su adhesión al mando.

Veinticuatro horas más tarde, Belchite estaba cercado. Las brigadas rojas que merodeaban a distancia del pueblo, habían cortado las comuni-

caciones y se habían aproximado a aquél. Dentro de la villa y en sus defensas más próximas quedaban 1.500 soldados de España dispuestos a defenderse. Sólo un enlace quedaba con Zaragoza: la radio, que trabajó febrilmente durante el asedio.

«El día 27 los tanques estaban a la vista del pueblo. Con ellos avanzaban grandes masas de Infantería, la mayoría de las brigadas internacionales, entre las cuales figuraban las de «El Campesino», y la de «Lixter», que iban en vanguardia, pretendiendo caer en tromba sobre Belchite. Nuestras tropas, hincados los pies en los pozos de las trincheras, respondieron tan bravamente al avance enemigo, que éste hubo de detenerse a un kilómetro del pueblo. El mando nacional, que en todo momento estaba pendiente de lo que ocurría y seguía al minuto las incidencias de la desigual batalla, envió varias escuadrillas, que volaron sobre Belchite arrojando medicamentos, municiones, víveres, periódicos, etc. Todo lo que, en fin, era necesario para prolongar la resistencia que tanto había de influir en los planes de los dirigentes rojos. Nuestras gloriosas alas volaron constantemente sobre Belchite, protegiendo a sus defensores contra los aparatos rojos y ametrallando a las huestes bolcheviques que, rabiosas ante su impotencia, rondaban acechando el momento propicio para lanzarse al asalto definitivo. Nuestros pilotos, con arrojo y valentía insuperables, que despertaban la admiración entre los sitiados, descendían a pocos metros del suelo para dejar caer su preciosa carga (cajas de latón con los elementos arriba mencionados). ¡Cuánto aliento daban a los bravos defensores los heroicos pilotos! Otras veces arrojaban su carga de bombas en las concentraciones, y seguidamente evolucionaban sobre Belchite, tan bajos, que podía distinguirse a los tripulantes de los aviones saludando a los defensores. ¡Con qué alegría nos enteramos de que nuestras fuertes columnas estaban ya en el frente y que Santander era nuestro! Por unos minutos nos olvidamos de la situación. Ya durante todo el asedio los aparatos nos protegieron constantemente. Cuando el enemigo arrebataba en los ataques llegaban nuestras escuadrillas que se lanzaban sobre los tanques y las masas de asaltantes entre las que sembraban el pánico y la muerte. Otro día se presentaron quince grandes aviones de bombardeo escoltados por cerca de cuarenta cazas. Dieron unas vueltas los trimotores sobre el pueblo, y una vez perfectamente localizados los objetivos de los sitiadores, descargaron su poderosa carga. Las tres o cuatro pasadas que

aquellos aparatos dieron sobre las líneas enemigas levantando volcán tras de ellos, fué lo más impresionante que recuerdan los defensores.

A pesar de la heroica resistencia, las hordas habían ganado terreno a causa de su infinita superioridad en hombres y elementos de lucha. Se luchaba por la posesión de un palmo de tierra, por una acequia, por el tronco de un árbol. Luchando de esta forma, los sitiados tuvieron que replegarse sobre la puerta del Pozo y Arco del Portal de la villa. De los 1.800 soldados quedaban uno quinientos que, sin descansar un momento de día ni de noche, iban de un lado a otro tapando boquetes y conteniendo las avalanchas rojas.

—¡Rendíos, que os perdonamos! —se oyó gritar desde el lado rojo.

—¡Viva España! —fué la contestación rotunda, briosa, que recibieron los bolcheviques.

La resistencia de nuestras tropas desesperaba a los marxistas, que no veían la posibilidad de entrar en Belchite. Un día penetraron los tanques en las primeras casas. Nuestros muchachos, a pecho descubierto, se lanzaron contra los monstruos atacándolos con bombas de mano y gasolina, consiguiendo hacerles retroceder.

**El enemigo recibe refuerzos**

Recibe el enemigo nuevos refuerzos. Llegan miles de hombres a reforzar las masas fracasadas. La artillería y las ametralladoras redoblan su acción contra la villa. Acorralados nuestros hombres, concretan su resistencia a dos núcleos: el Ayuntamiento y la iglesia. En este momento es preciso recordar al alcalde de Belchite, de quien habló el Caudillo Franco con emoción. El acero de un mortero que se abrió, acabó con la vida del famoso regidor, figura señera digna de ser esculpida en piedra blanca. Aquel alcalde pronunció estas palabras de bienvenida a la muerte:

«Los españoles de aquí no tenemos prisa. Si antes de que lleguéis nos elige la muerte, bien venida sea.»

¡No tenían prisa! Y no quedaba un techo para los heridos ni tierra para los muertos...

**El director del "Air de France", cómplice de los rojos**

París.—El director del Air de France hace frecuentes viajes a Barcelona de donde se lleva cajitas llenas de valores, dinero y joyas. Además, denuncia a los aparatos de su Compañía que avisen a los barcos que realicen el contrabando de guerra con los barcos de la escuadra nacional que operan entre Baleares y Valencia.

**El Duque recibe un telegrama de los oficiales españoles**

Salamanca.—El Duque ha recibido un telegrama de los oficiales españoles que se encontraban en Italia abandonando esta nación en el puerto de Nápoles.

**El director del "Air de France", cómplice de los rojos**

París.—El director del Air de France hace frecuentes viajes a Barcelona de donde se lleva cajitas llenas de valores, dinero y joyas. Además, denuncia a los aparatos de su Compañía que avisen a los barcos que realicen el contrabando de guerra con los barcos de la escuadra nacional que operan entre Baleares y Valencia.

**El Duque recibe un telegrama de los oficiales españoles**

Salamanca.—El Duque ha recibido un telegrama de los oficiales españoles que se encontraban en Italia abandonando esta nación en el puerto de Nápoles.

**Llegan a la España liberada 162 niños expatriados a Francia por el llamado Gobierno vasco**

**Durango y Bilbao. La repatriación de esos niños, gracias a la iniciativa y personal intervención del Generalísimo**

San Sebastián, 14.—Poco antes de la una de la tarde de hoy traspararon la barrera de Hendaya 162 niños vascos, expatriados a Inglaterra por el llamado Gobierno vasco y que hoy vuelven a sus hogares españoles.

La repatriación de todos estos niños se ha realizado gracias a la iniciativa y a la personal intervención de S. E. el Jefe del Estado español Generalísimo Franco, quien, de esta manera, ha rectificado una conducta del Gobierno rojo que, sobre ser criminal, fué enteramente caprichosa, ya que el propio Generalísimo ofreció una zona neutral que sirviese de refugio a aquellos que, por su edad y sexo, no fuesen combatientes.

En estas gestiones han secundado de manera eficaz a S. E. el Generalísimo, el presidente de la Junta Técnica del Estado, general Jordana, la Secretaría general de S. E., el Gabinete diplomático, y la Secretaría de Relaciones Exteriores, quienes, a su vez, han tenido excelentes colaboradores en el delegado apostólico de Su Santidad, monseñor Antoniutti, y en Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Formados de a dos los 162 niños repatriados, recibieron en el puente internacional el saludo de las autoridades españolas que iban a darles la bienvenida en nombre del Generalísimo, de las Diputaciones vascas y de España entera.

Fueron recibidos por monseñor Antoniutti, delegado apostólico de Su Santidad; don Antonio Maseda, de la Comisión de Justicia de la Junta Técnica y delegado de la Junta de Protección a la Infancia; gobernador civil de Gipúzcoa, marqués de Rozalejo; presidentes de las Diputaciones de Vizcaya y de Guipúzcoa; subdelegado del Estado para Prensa y Propaganda; representaciones de distintas armas, organizaciones de F. E. T. y otras autoridades.

En las estaciones del trayecto andenes aparecían ocupados por miles de personas, al frente de las cuales se hallaban las milicias nacionales con bandera y música, tributando al paso del tren grandes ovaciones a los recién llegados, interpretándose el Himno nacional y terminándose con los gritos de «Franco, Franco, Franco». La llegada a Durango fué apoteósica. El pueblo en masa, con el alboroto a la cabeza, y las milicias uniformadas, con bandas de música, interpretaron el Himno nacional al entrar el tren en agujas.

El recibimiento fué inenarrable, teniendo necesidad de retrasar la salida para que el pueblo pudiera exteriorizar su gran entusiasmo. Asimismo el recibimiento en las otras estaciones fué magnífico. En Bilbao esperaban al tren las autoridades militares, civiles y eclesiásticas y jefes de milicias, con delegado de F. E. T. de las J. O. N. S. Monseñor Antoniutti pronunció un elocuente discurso, contestándole el gobernador en nombre del pueblo de Vizcaya. A las puertas de la estación se hallaban preparados cinco tranvías, a los que fueron subiendo los niños. En el tranvía central marchaba la Comisión inglesa con el subdelegado del Estado para Prensa y Propaganda, el Padre Gabana y el asesor especial de la Junta de Menores. Al arrancar los tranvías se interpretó el Himno nacional por dos bandas de música, organizándose seguidamente las caravanas, que abrían marcha, compuestas de la sección de ciclistas, la banda de trompetas y tambores, la banda de música de la santa Casa de Misericordia y una centuria de F. E. T. de las J. O. N. S. con antorchas.

**La retirada de voluntarios y el supuesto viaje de Negrín a Londres**

Barcelona, 14.—Interrogado por los periodistas sobre si el Gobierno rojo ha dispuesto autorizar la retirada de voluntarios, el cecibella ministro de Estado, Giralt, ha manifestado que antes de dar respuesta alguna había pedido al Gobierno de Londres precisiones sobre la forma de efectuarlo. Se espera la llegada de dicho

Dando escolta a los dos lados de la caravana, marchaban los «flechas» y «pelayos»; cerrando la comitiva ciento abanderados de F. E. T. de las J. O. N. S., con la enseña nacional y banderas de milicias. Al ponerse en marcha las bandas de música entraron alegres pasacalles, cantándose los himnos de Falange y Oriamendi. La muchedumbre se agolpaba en las aceras, esforzándose por romper el cordón de guardias. Durante todo el trayecto la muchedumbre enroscaba gritando «Franco, Franco, Franco». Los tranvías atravesaron todo Bilbao, llegando al edificio de la Subdelegación del Estado para Prensa y Propaganda, donde se había preparado a los niños una exquisita comida servida por las señoritas de Auxilio Social. La Subdelegación se hallaba adornada con guirnaldas y la bandera nacional, destacando el retrato del Generalísimo sobre un fondo de yugo y flechas y el emblema de la Delegación de Prensa y Propaganda.

**LOTERIA PATRIÓTICA DE ZARAGOZA**

Sorteo extraordinario de Navidad; 10.000 billetes a 500 pesetas, divididos en vigésimos de 25 pesetas; 1.413 premios

**Premio mayor, 1.500.000 ptas.**

**¡Estos es ser atento!**

«Entro a visitar a un amigo mío y antes de que pueda decirle nada, me ofrece pastillas de Panflavina... ¿por qué? ¡porque se encontraba acatarrado y no quería que me contagiara. ¡Vea! ¡Vea! esto llamo yo ser atento!

Pastillas de **Panflavina**

Preservan del contagio. Tubo de 15 pastillas. Caja de 80 pastillas. Envase original Bayer.

Los judíos errantes

Por MARIANO TOMÁS

El señor conde de Saint-Germain, amigo de Luis XV y del duque de Richelieu, que era un hombre muy serio e incapaz de permitirse la más pequeña ligereza con la verdad, cuenta que vivió varias veces al judío Errante...

Es una lástima que se haya muerto tan pronto el señor conde de Saint-Germain, a pesar de sus maravillosos méritos de larga vida; después de sus mil años de existencia, no creo que le hubiera importado mucho vivir un poquito más, otros dos siglos, para satisfacer nuestra curiosidad.

Desde luego, yo pienso que Ashaverus, no dejó hijos legítimos en España; a falta del testimonio irrefutable del verídico Saint-Germain, hemos de sospecharlo por deducciones: en ningún archivo figura su nombre y el apellido no es usual en nuestras latitudes.

A los Ashaverus de hoy les ha tirado la fuerza de la sangre, y se han reunido en un grupo que tiene un nombre pintoresco; acaso no lo hayáis escuchado nunca, pero yo, que soy un hombre tan formal como el mismo conde de Saint-Germain, os aseguro que es cierto, que existe, y que se llama Gobierno de la República.

El pobre Judío Errante tenía una pequeña debilidad que le valió muchas amarguras: se llevaba los cubiertos de la casa donde le invitaban a cenar. Logró reunir una hermosa colección que era su orgullo, pero cayó en la tentación de poner un baratillo con ellos; y los despojados, sin tener en cuenta si lo había hecho como un simple ratero, o con la razón y el derecho de pertenecer a una organización de izquierdas, le dieron de golpes y le arrebataron los cubiertos.

Me figuro que la vida y fin de sus bastardos serán parecidos, y me esbozo, por simpatía hacia ellos, a pensar en el día en que expongan al público el baratillo, resumen y colección de sus distracciones... Si; es muy seguro de que habrá gentes tan desalmadas e incapaces de comprensión que los aplasten a puñetazos y les arrebaten la plata robada... Y mismo, aunque se oculten en el mismo misterioso lugar en donde escondió el señor Marcelino a los destinatarios de sus letras de cambio.

Sólo diez casas han quedado intactas en Oviedo

947 han sido destruidas y 492 están inhabitables. Casi 20.000 vecinos carecen de vivienda y las de otros 10.000 precisan de largas reparaciones

Oviedo.—Parece ocioso repetirlo, pero conviene reafirmar la verdad. Ninguna, absolutamente ninguna de las ciudades españolas ha vivido la guerra y sufrido todas las crueles consecuencias en el mismo grado de Oviedo. Una ciudad que contaba con más de 50.000 habitantes ha visto su población reducida a un tercio, destruidas sus industrias, hechas montones de escombros sus casas y aniquilado su comercio en forma difícilmente concebible.

Sólo diez casas están intactas. Unicamente las cifras pueden dar idea de este grado formidable de destrucción. Sólo diez de las casas de Oviedo no han sufrido los efectos de la metralla, y se conservan totalmente intactas. El resto—2.392—, han sufrido daños que dificultan su habitabilidad o que las hacen inhabitables por completo.

Los edificios de Oviedo pueden dividirse en tres grupos. Primero, aquellos que siempre estuvieron bajo el dominio nacional, en número de unos 1.500. Segundo, los que se hallaban en el perímetro de defensa, unos 300, y tercero, los enclavados en el campo enemigo, que no alcanzaban el número de 250.

De los del primer grupo la mayoría se hallan en buenas condiciones, siendo 435 los habitables. Del segundo grupo—primero de defensa—, están destruidos totalmente el noventa por ciento, que eran los que formaban las calles de Muñoz Degraín, González Besada, Sacramento, Prado Picón, Arzobispo Guisasaola, Marqués de Gastanaga, Campillín, Leopoldo Alar, etc. En total, las casas destruidas en estas calles son algo más de 300.

Los edificios en poder del enemigo, totalmente arruinados. Lógicamente, la parte más ferocemente arrasada de toda la población es aquella que ha estado en poder del enemigo, que se ha ensañado en unos edificios que no le interesaba poseer. Según datos oficiales del Ayuntamiento el noventa y cinco por ciento

de los edificios enclavados en esta zona están destruidos, y el ciento por ciento—la totalidad—inhabitables por completo. Entre estas casas se hallan algunas como las que, situadas frente a lo que fueron nuestras posiciones de Santo Domingo, han sufrido los efectos de dos formidables minas y recibido 500 cañonazos. ¿Parecen excesivos? Pues así es, quinientos, sin error alguno.

Mil cuatrocientos cuarenta y cinco casas inhabitables

El trágico resumen de la epopeya vivida por Oviedo es el siguiente: Casas destruidas, 947. Casas en mal estado, 492. Pueden habitarse, 963. Es decir, que sólo están en condiciones de ser habitadas menos de un millar de casas. ¡Ni un el cuarenta por ciento de los edificios que formaban la población!

Si dos mil cuatrocientos edificios estaban antes habitados por cincuenta mil personas, corresponden a cada uno algo más de veinte habitantes. Sus casas destruidas, representan dieciocho mil novecientos vecinos que carecen de vivienda; además, unos diez mil habitaban las que ahora precisan de reparación, es decir, que casi «treinta mil» personas carecen por el momento de todo refugio. ¿Se comprende ahora todo el trágico problema que en Oviedo se ha creado y el por qué de la necesidad imperiosa, de restringir la vuelta de su población?

Sin cuarteles, sin escuelas y sin hospital

No han sido solamente, claro está, los edificios privados los que han sido destruidos, sino que todos los centros oficiales, escuelas, dispensarios, hospital, etc., han quedado destruidos o inutilizados. Del Hospital provincial, arrasado, del que no se dignaron enterarse esas históricas damas inglesas que cuidan perros y otros animalitos, nada queda. Mejor dicho, algo permanece: un montón inmenso de ruina, que pregona la barbarie de unas hordas que demandan perdón porque pese a su responsabilidad numérica no han sido capaces de la victoria.

El Cuartel de Pelayo ha sufrido tales daños que, en rigor, está inhabi-

table. Los Sanatorios del Naranco, tan respetados, aún a nuestra costa, mientras los rojos los poseyeron, fueron destruidos por la artillería enemiga en cuanto pasaron a nuestro poder. El Matadero no existe. El Manicomio es un montón de ruinas, el Cuartel de la Guardia civil está averiado, y a la Catedral le falta parte de la torre, todas las vidrieras y hasta las campanas. Del Instituto de Segunda Enseñanza, de la Universidad y de la mayoría de las escuelas públicas, vale más no acordarse: No existen.

Hasta los árboles del Parque han sido abatidos

La mayoría de las plazas han sufrido también daños importantes. Unas se han quedado sin los postes del alumbrado, otras sin kioscos, etcétera. El Pabellón Bombé, emplazado en el Campo de San Francisco está destrozado, y en este mismo campo han sido derribados por la artillería roja—en aquellos bombardeos terribles en los que se perseguían inexistentes baterías «camufladas»—, 127 árboles. Entre ellos, hermosos ejemplares, producto de muchos años de cuidados.

Ciento veinte mil cañonazos sobre ocho kilómetros cuadrados

La línea de defensa de Oviedo fue siempre reducida, y alcanzó su mayor extensión en los días primeros del cerco, en que esta línea alcanzó una longitud de 14 kilómetros cuadrados. En Octubre, la longitud del perímetro se redujo a seis kilómetros, y el territorio poseído a sólo tres kilómetros cuadrados y medio.

Después de la conclusión del asedio, cuando Oviedo se comunicaba con el mundo por un estrecho camino, largo de treinta kilómetros, la parte dominada abarcaba una superficie de ocho kilómetros cuadrados, aproximadamente. Como el número de cañonazos caídos sobre la ciudad es de casi ciento veinte mil, nos hallamos con que en cada kilómetro cuadrado han caído quince mil cañonazos. ¡Ni un sólo metro cuadrado quedó libre de la metralla!

Esto es Oviedo. Una ciudad que necesita, que exige la ayuda de todos, porque por el bien común se ha sacrificado.

Acusado de la perpetración de 300 asesinatos

Ni con cien vidas que tuviera el procesado quedaría cumplida la justicia, dice el fiscal

Oviedo, 13.—Se celebró, ante el Consejo de guerra de esta villa la vista de un proceso sensacional. El procesado es un sujeto que fué capitán de la Checa de Gijón, llamado Enrique Orive Pures, vecino de dicha localidad, a quien se le acusa nada menos que de haber asesinado a unas 300 personas de derechas.

A la sesión acudió extraordinario número de personas, que presenciaron con gran interés todos los debates habidos hasta el final de la vista. Resulta del sumario que Enrique Orive es hombre de ideas extremistas que tomó parte activa en la sangrienta revolución de Octubre del 34. Sometido a proceso fué condenado como autor de varios crímenes, siendo destinado a cumplir condena al presidio de Pamplona. Allí se encontró con otro penado llamado Rogelio García, con quien se jactaba de las villanías y crímenes que habían realizado.

Al subir los del fatídico Frente Popular al Poder, Orive y demás criminales quedaron en libertad.

Al iniciarse el glorioso movimiento nacionalista, Orive tomó parte activa en los asesinatos y salvajadas que se han cometido en Gijón.

El procesado fué capitán de la Checa que actuaba en la referida población y más tarde le nombraron comisario político del batallón mixto de Ingenieros de Asturias número 1.

Una noche se presentó en la iglesia y de las personas de derechas que se hallaban allí detenidas eligió 36, figurando entre éstas un sacerdote, contra el que hizo un disparo y, como quedara herido de gravedad, lo remató a puntapiés. Los 35 restantes los llevó al cementerio y allí los fusiló.

Todas las noches sacaba de la cárcel diez o doce presos, los llevaba al Campo de la Verdad y allí los asesinaba. Comentando estos actos de re-

finada crueldad, decía a sus camaradas: «Esto lo deben de hacer todos los jefes con los soldados que no son leales a la República».

Se calculan en 300 los asesinatos que el Orive ha cometido en Gijón.

Una noche sacó de la cárcel a un guardia civil que estaba detenido y lo llevó al cementerio. El guardia se encontró en aquel sagrado lugar con dos hermanos suyos que acababan de ser fusilados. El Orive y su hermano Agapito le obligaron a cavar la fosa para enterrar a aquellas dos víctimas de la ferocidad del procesado.

A los supervivientes del Regimiento de Simancas les obligaba dicho individuo a trabajar en los parapetos y cuando se presentaba en Gijón la aviación nacional, lo sacaba a la calle amenazándolos con una pistola si trataban de refugiarse en algún sitio.

Al derrumbarse el frente marxista de Asturias, Enrique fué detenido acusándole varios milicianos que estuvieron al servicio de los rojos y otros que sufrieron prisión. Todos ellos coinciden en acusar a dicho individuo de las monstruosidades que quedan señaladas, realizadas con un refinamiento que produce espanto.

Por eso el fiscal decía en su discurso que la Justicia no queda cumplida ni con cien vidas que tuviera el procesado, a quien acusa de un delito de rebelión militar con la agravante de perversidad, e interés del Tribunal se le imponga la pena de muerte, que será ejecutada en garrote vil, por ser demasiado honor el fusilar a un individuo de la calaña del procesado.

La defensa pidió para su patrocinado la pena de cadena perpetua. El Consejo se reunió en sesión secreta para dictar sentencia.

Detención de otro sujeto autor de quince asesinatos

Un joven que se hallaba ayer tarde esperando el momento de poder entrar en la Sala de Justicia para presenciar la vista del proceso contra el monstruo que asesinó a 300 personas, decía hablando con unos amigos:

En Canero acaban de hacer una importante detención. Se trata de un paisano de cincuenta y ocho años, cuyo nombre no recuerdo, pero se trata de un manco, que según él mismo confesó dió muerte en Avilés a quince personas.

SEGOVIA RELIGIOSO

En los Carmelitas

Mañana, 16 dará comienzo el solemne novenario al místico doctor de la Iglesia San Juan de la Cruz. Todos los días, a las tres y media, habrá exposición, rosario, novena y cánticos en la capilla, donde se venera su glorioso sepulcro.

El día 23, además de los cultos anteriores, a las cinco, se cantarán maitines y laudes.

El día 24, por la mañana, a las ocho, misa de comunión general. A las diez, tercia y misa solemne.

Por la tarde, a las tres y media, exposición, rosario, sermón por el muy ilustre reverendo Padre Valentín de S. José, carmelita descalzo, reserva y a continuación se dará a adorar la reliquia del Santo. Dará la bendición con S. D. M. el excelentísimo y reverendísimo prelado de la Diócesis.

¿Ha salido Negrín para Londres?

Companys, en Bruselas. Bruselas, 15.—Ayer llegó Luis Companys. Se hospeda en el mismo hotel que los delegados de la Conferencia del Pacífico.

Oficialmente se indica que su propósito, al venir a Bruselas, fué únicamente visitar a su hijo enfermo hospitalizado en un Sanatorio de esta ciudad. Pero informes de centros bien informados señalan que Companys intenta ponerse en contacto con los representantes de las grandes potencias que han enviado delegaciones a Bruselas.

La situación en Palestina

Cuatro árabes muertos y dieciséis heridos. Jerusalén, 14.—Ayer se produjeron nuevos disturbios, interviniendo la fuerza pública contra los elementos nacionalistas árabes. Cuatro de éstos resultaron muertos, y dieciséis heridos.

En la calle de Jericó también se registraron choques entre musulmanes y judíos, resultando algunas víctimas.

Seria advertencia a Francia en el orden militar, por uno de sus generales

En la frontera del Rhin no puede economizar fuerzas y en los Alpes hay que hacer frente al poderoso Ejército italiano y a su aviación. La guerra de España terminará con la victoria de Franco

París, 15.—Un general francés publica en «L'Echo de Paris» un artículo en el que se trata de la amistad francoitaliana.

El Imperio italiano—dice aquel general—será reconocido por parte de la Sociedad de Naciones y de la Gran Bretaña, e inmediatamente después por parte de Francia.

Añade luego que la guerra de España terminará con la victoria del general Franco.

La frontera francesa del Rhin no puede economizar fuerzas. El apoyo militar de Inglaterra sería casi nulo. La frontera de los Alpes tiene que hacer frente al potente Ejército y aviación de Italia, a cuya nación debía Francia haber quedado íntimamente ligada en lugar de perder su amistad, sin beneficio alguno.

INFORMACION GENERAL EXTRANJERA

Parece que Mr. Chamberlain se dispone a enviar otro mensaje a Mussolini

POLONIA

Supuesto e inminente golpe de Estado

Londres, 15.—La mayoría de las Agencias de información, la Havas entre ellas, difunde la noticia de que Polonia vive un período de gravedad por la actitud de ciertos elementos que se disponen a dar un golpe de Estado.

Varsovia, 15.—Se desmienten los rumores relacionados con un supuesto e inminente golpe de Estado. El Gobierno controla todas las actividades del país.

Del mismo modo se desmienten los rumores propalados sobre supuestas disensiones entre el presidente del Consejo y el Presidente de la República.

INGLATERRA

Veinte millones de caretas

Londres, 14.—Se anuncia oficialmente que el día primero de Octubre dispondrá Inglaterra de veinte millones de caretas contra gases para protección de los súbditos contra ataques aéreos.

Las relaciones italoinglesas

Londres, 14.—Circulan rumores de que después del discurso pronunciado por Mr. Chamberlain en Edimburgo, el primer ministro inglés dirigirá una nueva carta a Mussolini sobre la posibilidad de concertar las relaciones italoinglesas.

Propósito atribuido al Rey de Bélgica

Londres, 14.—Se asegura que una de las cuestiones que planteará el Rey de Bélgica en su visita a los Monarcas ingleses, será la relativa a la necesidad de convocar a las potencias que intervinieron en el Pacto de Locarno, sería presidida por el propio Soberano belga.

Bruselas, 14.—El Rey de los bel-

gas llegará a Londres el próximo martes, acompañado del ministro de Relaciones Exteriores, señor Spaak. El viaje tendrá carácter oficial. Se opina que, entre otras cuestiones, tratará el Rey de las reivindicaciones coloniales alemanas.

RUMANIA

Tataresco vuelve a encargarse de formar Gobierno

Bucarest, 15.—El jefe del Partido Nacional Campesino ha declinado el encargo que le hizo el Rey Carol de formar Gobierno.

El presidente dimisionario, señor Tataresco, ha sido llamado a Palacio. El Monarca le ha encargado de formar nuevo Gobierno, habiendo aceptado el requerido.

En el nuevo Gabinete entrarán solamente liberales y radicales en vista de la negativa opuesta por el Partido Nacional Campesino a formar parte del mismo.

ITALIA

Las conversaciones angloitalianas

Roma, 15.—Las conversaciones angloitalianas, que atendiendo al estado de ánimo de los círculos competentes se entablarán en breve, versarán principalmente sobre el acuerdo del Mediterráneo y el reconocimiento del Imperio del Africa Oriental.

FRANCIA

Los Reyes de Bulgaria

París, 15.—El Rey Boris de Bulgaria, después de participar con la Reina en la recepción celebrada en su honor, conferenció con el Presidente de la República.

La Prensa y la visita de Halifax a Berlín

Berlín, 15.—Los diarios franceses, comentando el viaje de lord Halifax a Berlín, acordado para mediados de la semana próxima, dicen que Francia no debe permanecer indiferente ante estas conversaciones.

El nombre del general Mola a la plaza de Mendizábal de Sevilla

Sevilla, 15.—Ayer fué descubierta una artística lápida que da el nombre del general Mola a la antigua plaza de Mendizábal. El vecindario de dicha plaza elevó oportunamente una instancia pidiendo el cambio de nombre de aquella, y la Corporación sevillana acogió cariñosamente la idea.

La lápida es una artística obra de cerámica trianera, con la efigie del llorado general, y con los escudos del Arma a que pertenecía, y de Sevilla. Asistieron al acto las autoridades y numerosos público. En el momento de ser descubierta la lápida, las bandas de Requetés y de Falange interpretaron los himnos respectivos. El vecindario había engalanado los balcones de los edificios que dan a la plaza del General Mola.

El acto resultó tan sencillo como emotivo. Se pronunciaron algunos discursos enalteciendo la memoria del malogrado general.

El alcalde telegrafió a la viuda del general Mola, saludándola respetuosamente y dándole cuenta del homenaje tributado a la memoria de su inolvidable esposo el ilustre español.

San Sebastián, 15.—Desde Barcelona informan que ha salido para el extranjero el consejero de Instrucción pública del Gobierno catalán.

Aunque se guarda silencio sobre el motivo del viaje, se dice que es debido a que Companys le rogó fuera a reunirse con él en Bruselas.

¿Negrín a Londres?

San Juan de Luz, 15.—Noticias re-

PIENSA QUE LO QUE TU CUENTAS EN SECRETO A UNO, ESTE LO PUEDE CONTAR EN LA MISMA FORMA A MIL, Y QUE ENTRE ESOS MIL PUEDE HABER UN ENEMIGO

## DE MIS MEMORIAS

### EL PROLOGO DE UN HOMENAJE

La España nacional hace, señal de que existe, de que vive. El obrar sigue al ser, según el aforismo.

Tiene fe en el triunfo final. Lo palpa.

Entre las salvas del cañón y la púrpura de la sangre, rinde homenaje a sus héroes.

Ya es una medalla militar, ya las llaves de una ciudad entregadas a militares insignes...

Ahora el homenaje a Varela, el laureado, mejor, el de las dos cruces, porque en esta Semana Mayor de la Patria fulge como en la de la religión el misterio de la Cruz.

Su pueblo, la Isla, emprende la ruta de Segovia. Mañ y pueblo, Marina y Ayuntamiento, identificados, juntos, como siempre, caminan hacia el barco anclado en tierra de Castilla.

Día 27 de Octubre, prólogo... Las cataratas del cielo parecen abiertas, llantos de Dios, de que la inteligencia y valentía de un general, contrastada en Africa, tenga que ser empleada contra hijos bastardos de una misma madre.

Quedan atrás los puertos, el coque de Jerez, con sus caldos de las mesas humanas, transustanciados quizás en las mesas divinas de los altares. Su vaho parecía agradecer el viaje que se emprendía para homenajear al soldado valiente que había abierto el puerto de Cádiz a los primeros moros, inaugurando este nuevo Imperio espiritual de España.

En nuestros oídos resonaban con insistencia machacona las voces de Radio Jerez, en la noche del 18 de Julio: «Varela pasará al frente de los Regulares», coreadas por aquellas nubes que saben a chirimías, que huelen a diana cuartelera.

Después Sevilla, diálogo en piedra, el de la Giralda con la Catedral, escrito como los de Platón, buscando la verdad eterna.

Extremadura... Enorme potencialidad la de esta raza prócer, que hace en Pizarro, de los porqueros, virreyes, manejando inmensos territorios en América... Aún se sentía la devoción con que los Regulares celebraron en Badajoz aquella misa de la Patria... Nos parecía ver a Varela, con las ansias de aquellos conquistadores, oteando los horizontes peninsulares desde la proa atalaya del Alcázar segoviano.

Almendralejos, con flores bien cuidadas, hermosas, quizás las heridas cicatrizadas del general, quizás las estrofas bautizadas de Espronceda.

Mérida, calificada de augusta, página de la historia nacional. Casas blasonadas; a nuestros pasados les era muy poco el papel para escribir sus hazañas, y recurrían al testimonio más perdurable de la piedra.

Un antiguo convento, transformado en parador del turismo, la iglesia española está en los cimientos de la vida nacional y se dió generosa siempre.

Bajo el escudo, quizás del fundador de la casa, unas letras modernistas: una P, en cuyo trazo largo se enredaba una T y una N. A mí me parecía decir: «Todo por nosotros» o «Todo para nosotros». Por España tuvo el mundo redondez geográfica, luchamos las batallas de Dios y fuimos y somos ecuménicos. En esta nueva Edad, todo será para nosotros; el mundo, cansado de modernismos, se regenerará con sangre de españoles.

Una visita al anfiteatro. Allí estaban las columnas apuntalando el cielo; los mosaicos, rompecabezas de hombres que tejían alfombras con materiales duros, para que los cesáres la hollaran con sus plantas victoriosas; las estatuas mostraban lo pliegues de sus togas dispuestas a pronunciar sus discursos en el latín eterno. El musgo ponía en la gradería la damática del Imperio. El acueducto ponía a lo lejos su osamenta de iconosario, descansando indiferente...

Aquella tierra fué profanada por personajes faunescos, que pisotearon aquella noble vetustez de Roma, que anduvo siempre los caminos imperiales de la mano de España.

Allí se representó Medea, nada más apropiado, la lucha de las bajas pasiones, contra lo noble y elevado. Estoy seguro de que al fulgor de las antorchas, no se verían ojos que arden en el fuego del amor a la Patria.

Aún queda por allí, como estela,

ese mucus característico que dejan los moluscos sin concha.

Al callar los estruendos guerreros, sobre aquellas piedras cantaremos nuestra marcha triunfal. Cuando el viejo diga al niño: «Ahí viene el cortejo», el pisar recio de nuestras juventudes atronará al mundo, porque ella, con su cuerpo tostado por los soles de España, ha realizado el milagro de unir lo eterno e inmovible de la tradición, con el ritmo acelerado de los tiempos nuevos.

Sinfonía completa de voces de victoria... ¡entonces sí que las columnas señalarán el cielo y las estatuas desplegarán sus togas ante esta Epifanía de España.

En este día-prólogo del homenaje a Varela, la ciudad de Mérida es la letra capital o inicial, greca que adorna o mejor substancia, esencia o jugo que deben ser anticipo de las mieles que se gustarán en la obra. En el libro que escribirá Segovia en loor del general, hay substancia de Roma, esencia de España, jugo de sangre y heroísmos que hablan de civilización salvada, quizás de civilización rebautizada.

Por último, Cáceres. Callejas de misterio de la parte vieja, en cuyos castillos los hombres vestían el hierro como hoy la seda, en donde se espera oír el rumor de las espadas al cruzarse, en donde se ven hornacinas con santos que, junto con las moles románicas de las iglesias, nos hablan del medioevo, de la Summa de Santo Tomás, piedras sillares del entendimiento humano... Buen párrafo final, el del prólogo; las espadas de nuestros generales, dirigidos por el Caudillo, serán los sillares del Evo que empiezan.

La representación de la Isla, mar y pueblo, marinos y Ayuntamiento, afirma que la España de Franco es, existe, porque trabaja y obra. Tiene fe en el triunfo; lo saluda, lo palpa... Entre las salvas del cañón y la púrpura de la sangre, rinde homenaje a sus héroes.

JOSÉ M. FRANCO, Presbítero.

Cáceres, 27-10-937.

### Se verifica en Valladolid la entrega del título de hijo adoptivo al general Queipo. Actos celebrados en su honor

Valladolid.—La capital castellana se vistió de gala para recibir al general Queipo de Llano llegado a la misma para la entrega del título de hijo adoptivo de la ciudad, con que ha sido designado y para asistir al homenaje que al operador y locutor desconocidos se celebra con un brillante festival en el teatro Calderón.

A la llegada, las autoridades le saludaron y dieron la bienvenida. Tras un breve descanso el general asistió a un «cocktail» de honor, que le fué ofrecido por la revista técnica «Metalurgia y Electricidad», iniciadora del homenaje al locutor desconocido, acto en el que pronunció un discurso el Padre Pérez del Pulgar. En el salón de actos del Ayuntamiento se le ofreció el título de hijo adoptivo, ante las autoridades y representaciones.

El alcalde pronunció un discurso, al que contestó el general, mostrando su agradecimiento y recordando su juventud pasada en esta ciudad. A continuación tuvo lugar una brillante recepción, a la que se sumó una enorme cantidad de público. Ante las incansables aclamaciones salió a la terraza del Ayuntamiento dirigiendo la palabra a la muchedumbre. Se celebró después un banquete, que le fué ofrecido por el alcalde, en nombre del Ayuntamiento de la ciudad.

El general Queipo de Llano agradeció el agasajo con cordiales y patrióticas palabras. Marchó luego el general a la Plaza de Toros, donde se celebraba un festival, organizado por el regimiento de Farnesio para el aguiñado del soldado.

En la Plaza fué nuevamente aclamado. Seguidamente asistió a un vino de honor, como homenaje al locutor de honor de toda España. En la ciudad reinó durante todo el día un gran entusiasmo, haciéndose grandes elogios de la simpatía y llaneza del ilustre liberador de Andalucía.

### EL DIA DE LA CHATARRA EN SALAMANCA

Se ha celebrado en Salamanca el día de la chatarra, organizado por la Delegación local de F. E. T. y de las J. O. N.-S. Desde primeras horas de la mañana, en lugares estratégicos de la ciudad, se colocaron grandes letreros, advirtiendo al pueblo que en el indicado sitio se podían depositar los objetos metálicos que se deseara entregar al Ejército.

A pesar de la persistente lluvia que cayó durante toda la mañana, no quedó vecino en Salamanca que no acudiese con su aportación correspondiente: viejos y pesados cacharros, barros de hierro, restos de verjas y enrejados, camas metálicas fuera de uso, bicicletas en imposible estado de aprovechamiento. Pintoresco y abigarrado conjunto que, en total, llegaba a sumar una cantidad muy considerable de toneladas de

### Entierro en Cáceres de un heroico comandante de Infantería

Cáceres, 14.—En la tarde de hoy fueron inhumados en el cementerio de esta ciudad, los restos mortales del heroico comandante de Infantería, hijo de Cáceres, don Manuel Sánchez Herrero, que halló gloriosa muerte en el frente de Asturias.

El cadáver del valeroso jefe procedía de Oviedo e iba encerrado en una severa caja de caoba, cubierta con la bandera nacional y una hermosa corona de flores naturales. Presidieron el acto el gobernador militar coronel Luque, el comandante Argüelles y otros familiares, figurando en el cortejo todas las autoridades, el general Rodríguez Arias y público numerosísimo.

### El Comité Nacionalista Español de Cuba envía al Generalísimo 25.000 dólares

La Habana.—El Comité Nacionalista Español de Cuba, como homenaje a los invictos cruzados españoles que han logrado arrancar totalmente el Norte de España de las garras del marxismo, ha enviado al Generalísimo Franco veinticinco mil dólares. Al mismo tiempo, el Comité mencionado anuncia el envío de cigarrillos, tabaco, guayaba y ron para que sea repartido como aguiñado entre los nobles soldados españoles.

Cada día es mayor el entusiasmo patriótico de los españoles de Cuba que ven en la figura del Generalísimo el genio que hará que España ocupe el lugar que le corresponde en el mundo.

### El Presidente de la Argentina prohíbe las publicaciones de carácter comunista

Buenos Aires.—El Presidente de la Argentina ha firmado una disposición, mediante la cual quedan prohibidas cualquier clase de publicaciones que fomenten el comunismo o tengan alguna relación con las actividades comunistas.

### La bandera española en Gibraltar

Gibraltar, 14.—Por primera vez ha sido izada la bandera bicolor en el Consulado de la España nacional en esta plaza.

### La lotería patriótica de Sevilla

Sevilla.—En la lotería patriótica de Sevilla ha correspondido el premio mayor, de 100.000 pesetas, al número 9.768, Tetuán y San Sebastián; el segundo, de 40.000 pesetas, a San Sebastián, en el número 5.492; a Vigo, el tercero, de 20.000 pesetas, en el número 12.142.

Con 1.500 pesetas han sido premiados los números 578, 3.571, 4.421, 4.659, 5.241, 5.491, 5.493, 5.633, 5.750, 10.362, 12.690 y 15.231.

### A PESAR DEL ESPIONAJE ENEMIGO SE GANAN TODAS LAS BATALLAS Y SE GANARA LA GUERRA, PERO A COSTA DE MAS SANGRE. UNA PALABRA IMPRUDENTE TUYA PUEDE COSTAR LA VIDA A TU HERMANO

### Visitan a Toledo las Juventudes hitlerianas

Brillantes actos en su honor. La organización «Teatro de la Falange» representó interesantísimos cuadros nacionales, con canciones, bailes típicos y selecciones de zarzuelas clásicas.

Toledo, 15.—A las diez y media de la noche del sábado ha llegado a esta ciudad la Comisión de Juventudes Hitlerianas, que recorren la España nacional. Fueron recibidos en la Jefatura de Fet por las autoridades militares, civiles y miembros de Fet.

Después de obsequiarlas con una cena íntima, al final de la cual se brindó por España y Alemania, cantándose el himno alemán, los huéspedes de honor y las autoridades se dirigieron al teatro Rojas, en donde se celebró una fiesta en su honor.

En el vestíbulo, la banda de Fet interpretó el himno alemán, pasando los expedicionarios y sus acompañantes entre una doble fila de «cadetes» y «flechas», hasta llegar a los puestos de honor que se les había dispuesto.

El teatro se hallaba adornado con profusión de banderas nacionales alemanas, italianas, portuguesas y jalfianas, presentando un aspecto brillantísimo y asistiendo al acto todos los elementos representativos de la vida de la ciudad. En uno de los palcos se hallaba el general Asencio, acompañado por el jefe de la expedición de otros jóvenes hitlerianos y del jefe provincial de Fet, La organización «Teatro de la Falange» representó interesantísimos cuadros nacionales, con canciones, bailes típicos y selecciones de zarzuelas clásicas.

La banda de la Legión interpretó, en los entreactos, música española. Terminó la fiesta, interpretándose los himnos alemán, italiano, Oriamendi, de Falange, legionario y nacional, con estruendos y emocionantes vitores a Alemania, España y Franco. Los expedicionarios se alojaron en la Comandancia militar.

### Inauguración en Fuenterrabía del albergue a la Virgen de la Paloma

San Sebastián, 15.—Ayer sábado tuvo lugar en Fuenterrabía la inauguración del albergue a Nuestra Señora de la Paloma, para refugiados madrileños, costado por F. E. T. de Madrid. Al acto asistieron el gobernador civil, marqués de Rozalejo; el jefe provincial de F. E. T., representantes de la Comandancia y Ayuntamiento de Fuenterrabía, representantes del subdelegado del Estado para Prensa y Propaganda y jefes femeninas de Auxilio Social.

Después de la bendición de los hermosos locales, se sirvió a las autoridades un almuerzo, a la terminación del cual se dieron vivas patrióticos a España y al Caudillo.

### Se asegura que el Gobierno de la Generalidad ha ordenado la detención del general Pozas

París.—Un periódico de esta capital asegura que el Gobierno de la Generalidad de Cataluña ha ordenado la detención del antiguo jefe del ejército rojo de Aragón general Pozas, que, como se sabe, fué sustituido por el general Rojo, ascendido recientemente por el Gobierno de Valencia.

### Tres marcas de coñac Carlos I Fundador Tres cepas

Nuestra primera autoridad civil ha recibido esta mañana las siguientes visitas: Señora viuda de don Ildefonso Rodríguez; alcalde de Zarzuela del Pinar; señora viuda de Mortta; don Dionisio Camarero, alférez médico; don Lorenzo Bermejo, de Santiuste de San Juan Bautista; don Julio Arroyo, de Montuenga; alcalde de Fuentes de Cuéllar; don Florentino Uraña, de Aldeansancho; doña Carmen Davarganes, y don Juan García, de Sanchonuño.

### Se inauguran en Santa María de Nieva el Comedor de Auxilio Social y las Cocinas de Hermandad

En el día de hoy se ha verificado en esta villa de Santa María de Nieva el acto de inauguración de los Comedores de Auxilio Social y Cocina de Hermandad.

A la ceremonia acudieron las autoridades locales, el vecindario en pleno y todas las organizaciones de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S., dando guardia las escuadras de «flechas» que, desde primeras horas de la mañana, desfilaron por las calles del pueblo con sus banderas y banda de tambores, anunciando la inauguración.

Los locales de Auxilio Social, presididos por una imagen del Señor y los retratos de nuestro Ausente y nuestro Caudillo y las banderas nacional y de Falange, fueron bendecidos por el señor cura párroco de la villa.

Ostentó la representación de nuestro jefe provincial el camarada secretario provincial de Falange, llegado de Segovia a este efecto, momentos antes del mediodía. Pronunció breves palabras el jefe local de Falange Española Tradicionalista, explanando el significado del acto y la labor social de la organización y de la nueva España, y pidió la colaboración de todos en esta magna empresa. La camarada secretaria de la Sección Femenina solicitó una generosa ayuda en las aportaciones de la ficha azul, y la cooperación personal de la juventud femenina para los servicios de Asistencia Social.

Cerró la ceremonia nuestro secretario provincial, con unas palabras, en las que puntualizó los deberes de todos en la obra social de la Falange y glosó las palabras de nuestro Caudillo de que en ningún hogar español han de faltar el pan y la lumbre.

Se cantó nuestro glorioso Himno con el mayor entusiasmo, y todos los presentes contestaron enardecidos a nuestros gritos de ¡Arriba España!

A continuación, las camaradas femeninas sirvieron a niños y ancianos una comida extraordinaria, organizada con donativos recaudados en el mismo acto inaugural.

### ¿La fuerza armada de Madrid dispara contra unos manifestantes, causando muertos y heridos?

Londres.—Rumores no confirmados aseguran que en Madrid se han producido disturbios durante una manifestación de mujeres que pedían la paz y alimentos. Según informes de Perpignan, la fuerza armada de Madrid disparó sobre los manifestantes, causando algunos muertos y heridos.

### ANUNCIO

Dispuesto por la Superintendencia la venta de 15.694 kilogramos de cebada procedentes de donativos hechos al Ejército, se hace saber por el presente que dicha venta tendrá lugar el día 20 del actual, a las once horas, en el despacho oficial del jefe administrativo de esta provincia, sito en la calle de José Zorrilla, número 40, en el que recibirán ofertas hasta las 11,30 horas de dicho día.

Segovia, 9 de Noviembre de 1937. Segundo Año Triunfal.—El secretario, capitán de Intendencia, Luis Gómez Huadobro.—V.º B.º: El gobernador militar, Bertrán de Lis.

### NOTAS DE HACIENDA

#### Mejora de servicios

Por acuerdo del ilustrísimo señor delegado de Hacienda, a partir de mañana, día 16, empezará a funcionar el nuevo servicio de ingresos directos en la Caja de la Delegación de Hacienda, de esta provincia, en la forma prevenida en el Estatuto de Recaudación.

Dicho Estatuto dispone que serán admitidos en la Caja de la Delegación los ingresos en metálico que no excedan de 10.000 pesetas, a excepción, sea cualquiera su cuantía, de los que hayan de hacer los recaudadores, agentes ejecutivos, habilitados de personal y material de las oficinas del Estado, agentes o representantes de la Administración local, liquidadores del impuesto de Derechos reales de los partidos y administradores de Loterías y subalternos de Aduanas.

### SE VENDEN

Se venden las de un trozo del monte de Villoslada. La subasta tendrá lugar el día 23 de Noviembre en el referido pueblo a las once de la mañana.

### AL COMERCIANTE

le interesa el anuncio de sus productos y a la vez la economía POR 1,50 PESETAS SOLAMENTE podrá usted publicar en EL ADELANTADO (sección de breves) 20 PALABRAS

UN OBJETO DE METAL QUE SE ROMPA O SE DESGASTE, NO HAY QUE DESPRECIARLO, PUES POR INSERVIBLE QUE PAREZCA TIENE RESERVADA UNA MISION IMPORTANTISIMA. ENTREGARLO A LA COMISION DE

Santa María, 15-11-937.



Ernesto Bohle (a la derecha), jefe de la organización exterior del Departamento del Exterior alemán que ha conferenciado con Winston Churchill, ministro inglés (a la izquierda)

### ¡VENDEMOS!

máquinas de escribir, cintas, papel carbón y accesorios ¡COMPRAMOS! máquinas de escribir pagando más que nadie. Consulte Centro General de Representaciones ALBERTO GONZALEZ Perocota, 1, 2.º Tel. 292. (Azoguejo)

### LA SERRANA

Se advierte al público en general que a partir del día 14 de Noviembre, y por orden de la superioridad, el coche correo de Rianza (por carretera de la sierra) saldrá a las 15,30.

### Anuncios breves

De una a veinte palabras, una peseta cincuenta céntimos; por cada palabra más, diez céntimos.

Las abreviaturas y cifras hasta cinco números se costarán como una palabra.

Los originales se remitirán a la Administración de EL ADELANTADO, San Agustín, 7 (bajo), acompañados de su importe en metálico, sellos de Correos u otra forma análoga, el día antes de la fecha en que deba publicarse.

Los anuncios con informes en la Administración tendrán un recargo de 0,50 pesetas sobre el precio.

Rogaría Pida a esta Agencia los Certificados de Penales, Última Voluntad, etc. Rapidez y economía, Plaza Mayor, 10, 1.º, Burgos.

Se alquila cochera en la calle de San Agustín, 10. Razon, en esta Administración.

Pastos Se arriendan para 500 reses lanares en término de La Higuera, hasta el 31 de Marzo. Para tratar, con el alcalde de dicho pueblo.

Traspaso la taberna de «Las Arqueatas», por no poderla atender su dueño. Razón, en la misma.

Se vende yunta de machos romos, de cuatro años, y cuatro caballos, en Valdeca.

Se venden encinas en el monte de Marzoleja, de la propiedad de doña Polonia Herranz. Para tratar, con dicha señora, en Bernardos.

Se vende vaca suiza, recién parida del tercer año, abundante producción. Para tratar, con Miguel Valverde, en Mozoncillo.

Caballo desaparecido del término de Zarzuela del Pinar, colorado, negro, alzada seis cuartas y media, lunar en la frente. Adolfo Criado, en dicho pueblo, abonará gastos.

Leñas Se venden las de un trozo del monte de Villoslada. La subasta tendrá lugar el día 23 de Noviembre en el referido pueblo a las once de la mañana.

**CAFE MALTE "CRUZ DORADA"**  
Nutritivo, digestivo antinervioso  
Pídale en comercios de coloniales  
Con buena moneda, exija buen género  
Pida siempre  
**"CRUZ DORADA"**

**Notas del Gobierno civil**  
Visitas  
Nuestra primera autoridad civil ha recibido esta mañana las siguientes visitas: Señora viuda de don Ildefonso Rodríguez; alcalde de Zarzuela del Pinar; señora viuda de Mortta; don Dionisio Camarero, alférez médico; don Lorenzo Bermejo, de Santiuste de San Juan Bautista; don Julio Arroyo, de Montuenga; alcalde de Fuentes de Cuéllar; don Florentino Uraña, de Aldeansancho; doña Carmen Davarganes, y don Juan García, de Sanchonuño.

**PEINES**  
para caballero y señora  
El mayor surtido  
**CASAVELASCO**  
Droguería y perfumería  
Isabel la Católica, 2. Telf. 260 y comprobará la eficacia del mismo

**Tres marcas de coñac**  
Carlos I  
Fundador  
Tres cepas

**AL COMERCIANTE**  
le interesa el anuncio de sus productos y a la vez la economía POR 1,50 PESETAS SOLAMENTE podrá usted publicar en EL ADELANTADO (sección de breves) 20 PALABRAS

UN OBJETO DE METAL QUE SE ROMPA O SE DESGASTE, NO HAY QUE DESPRECIARLO, PUES POR INSERVIBLE QUE PAREZCA TIENE RESERVADA UNA MISION IMPORTANTISIMA. ENTREGARLO A LA COMISION DE

REQUISA DE CHATARRA